

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año 4'00 ptas.
 Al trimestre 1'00
 Mes 0'35
 Anuncios y esquelas de defunción
 a precios convencionales
 Número suelto 10 céntimos

La Palanca

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

MENTIRA

No encontramos en el diccionario otra palabra para contestar a lo que *El Liberal Arriacense* dice en su último número, con respecto a la gestión del Gobernador civil, en relación con la lucha electoral.

El Sr. Rodríguez, que no ha gustado a los liberales, sin duda porque no frecuenta *La rosa blanca*, ni baila con criadas y meretrices, como hacía a gun antecesor suyo enviado por Romanones, no ha empleado la Guardia civil para evitar que salgan triunfantes los candidatos romanonistas. Eso es mentira y *El Liberal* calumnia al Gobernador y a la Guardia civil. No se ha detenido en Sigüenza a nadie y mal ha podido ingresar en la cárcel. Otra mentira.

Ha sido en Moaña donde por desacato a la autoridad se han detenido a algunas personas.

No ha cometido tampoco ninguna coacción para impedir el triunfo de los candidatos romanonistas y prueba patenté de ello es que todos los peones camineros, capataces de montes y obras públicas y cuantos dependen del Ministerio de Fomento, han votado con candidatura abierta a los candidatos romanonistas. Tercera mentira.

Se ha limitado el Gobernador civil a cumplir mandatos del Gobierno, para garantizar el orden público.

Eso ha sido todo y afortunadamente el orden se ha mantenido y no tenemos que lamentar desgracias que quizá de otro modo hubiesen ocurrido ante la provocación intensa de los romanonistas.

Para coacciones las que ellos han realizado, y como nosotros no hace más afirmaciones sin probarlas ahí van esos bátoros de muestra.

El Presidente de la Diputación provincial y los diputados provinciales han recorrido los distritos amenazando a los que dependen de la Diputación si no votaban la candidatura romanonista.

Han repartido dinero descaradamente como se demostrará en el Tribunal Supremo con actas notariales.

Han obligado al Conde de Romanones a que telegrafe a Secretarios y Alcaldes diciéndoles que no obedezcan órdenes de la primera autoridad de la provincia, relacionadas con el problema de las subsistencias, que con tanto cariño estudia el Sr. Rodríguez como se ha demostrado ya en Guadalajara con el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Han llevado a Brihuega y Cifuentes, personas que se titulaban agentes del Gobierno para hacer presión, diciendo que el Sr. Brocas era el candidato que apoyaba el Gobierno.

Han amenazado a los que disfrutan pensiones de lactancias y tienen niños en la inclusa con retirarles aquellas y echar a la calle a los chicos.

Y todavía tienen la frescura de hablar de atropellos y coacciones; como si no recordara el público lo que ellos han hecho cuando estaban en el Poder.

Procesan está un Gobernador romanista por delito de coacción electoral, y quieren atribuir ahora al actual Gobernador cosas que no prueban.

De qué se asustan? Los que asesoran al Gobernador romanista que escribió volantes coaccionando a los Alcaldes para que no votaran al candi-

dato maurista, singen ahora estupefacción por lo que hace el Sr. Rodríguez. ¡Se necesita cinismo!

Si tales coacciones y atropellos ha cometido este Gobernador como no se querellan?

Con las ganas que tienen de tomarse la revancha, ya comprenderán nuestros lectores, que si el Sr. Rodríguez hubiese cometido la más pequeña falta, a estas horas ya habrían intentado su procesamiento.

El Sr. Sotillo sigue titulándose maurista y apoyando a los candidatos de Romanones siempre que hay elecciones. ¡Bueno!

En esta ocasión ha dirigido un suelteco al Liberal, diciendo que está autorizado para apoyar la candidatura de Brocas por quien puede. ¡Hola! ¡Hola!

Y añade que al Sr. Barrera le es lo mismo hacer campaña electoral con un regionalista que con un independiente o un republicano.

Pues claro. Mientras no haya un canádito maurista, el Sr. Barrera hace lo que le viene en gana; sobre todo si como cuando apoyó al regionalista tenía órdenes escritas de los señores Ossorio Gallardo y Goicoechea para que así lo hiciera, y si como ha ocurrido ahora anuncio en el Ministerio de la Gobernación que de no enviar un candidato maurista apoyaría con sus amigos al Sr. Serrano que era hijo de Cifuentes, y ni el Ministro ni el Subsecretario, le opusieron el menor reparo para que así lo efectuase.

¡A pagao Sr. Sotillo!

La Conferencia de la Discordia

La tan cacareada conferencia de la Paz, la tan manoseada Liga de las Naciones y la tan ponderada aproximación de los pueblos, han quedado más desacreditadas que las esencias liberales que dice que guarda el flamante grande de España D. Manuel García y que la aplastante unión de las izquierdas habilmente tejida para demostrar que hay monárquicos a quienes les falta menos del canto de un duró, para gritar: ¡Viva la nina!

En las Conferencias internacionales reunidas en otros tiempos para convenir paces, se tuvo el pudor de aguardar a que se firmasen, para demostrar el descontento de los que las hicieron; pero en la actual conferencia, que tenía nada menos que la pretensión de dar la paz al mundo, no han tenido paciencia para llegar al final las altas partes contratantes y aun las de segunda fila, y han manifestado su disgusto de un modo poco diplomático, retirándose, unos; amenazando con marcharse, otros, y anunciando varios que no acatarán lo que se acuerde contrario a las pretensiones de los países que representan.

Por estas y otras razones que harán ineficaz la mayoría de los trabajos de los conferenciantes, debía llamarse la actual reunión de Versalles, Conferencia de la Discordia, y buena prueba de ello, es que seis de los delegados de la

Comisión misma de la Gran República Norteamericana han presentado su dimisión al presidente Wilson, porque están convencidos que de las decisiones de la conferencia no saldrá una paz permanente fundada en una justicia altruista e imparcial.

Si así opinan los delegados norteamericanos, nos figuramos lo que pensarán los representantes alemanes y austriacos, y aun los mismos italianos y belgas, respecto a la eficacia de la famosa conferencia, que en honor a la verdad, debe pasar a la Historia, con la denominación de Conferencia de la Discordia.

Garevar.

Dice *El Liberal Arriacense*, que mal puede ser una estrategia de los liberales el anuncio de la candidatura por Sigüenza del señor González Aparicio, cuando el único que conoce a dicho señor es nuestro director que comió con él en el Hotel Palace.

Pues por eso precisamente podemos afirmarlo. Y es lógica la afirmación

Porque comió en el Palace el Sr. González Aparicio con el señor Barrera y al enterarse éste del propósito de aquél le disuadió de que luchara, al propalar los romanonistas, que el Sr. González presentaba su candidatura por Sigüenza, pudimos afirmar que no era cierto y que se trataba de una estrategia de los liberales para desorientar a los electores.

Y los hechos lo han demostrado ya que el Sr. González Aparicio no ha luchado en Sigüenza ni ha parecido siquiera el día de la elección por el Distrito.

Todo esto lo decimos para nuestros lectores. Al Liberal no necesitábamos decírselo porque lo sabe lo mismo que nosotros ya que con el Sr. González Aparicio y el señor Barrera comió también en el Palace un pariente del señor Zabia.

Detalle que se le había olvidado al Liberal que en todo procede con la misma buena fe, a pesar de estar convencido de que en cuestiones de ética no admitimos lecciones de nadie, pero mucho menos del Sr. Zabia, inspirador de esos sueltos.

CONCEPTOS

I.—LA RECOMENDACIÓN

La más grave ofensa que puede infirirse a un profesor, como tal, es recomendarle un alumno para que lo apruebe en examen: el recomendante cree que el examinador es capaz de suspender injustamente (lo cual sería una viliza) y trata de evitar el desafuero, o espera que su influencia obligará la aprobación contra toda justicia, o supone posible en el acto del examen la exención ética y la ausencia del criterio profesional.

Es además el mayor daño que puede hacerse a un estudiante, porque al marchitar con tamaña claudicación los

entusiasmos por el trabajo, paraliza en aquél toda iniciativa, fomenta la pereza, anubia su inteligencia y corrompe su corazón.

El padre que imbuye en sus hijos la torpe idea de que todo lo conseguirán con el menor esfuerzo si cultivan la influencia, recomendando la indigna humillación en vez del estudio, no los ama, y debiera ser procesado por corruptor de menores y enemigo del bien social.

Es falso y demoledor el concepto de que en absoluto lo puede todo la influencia (tomada esta voz en su más baja noción): son muchos los examinadores que preseñan de ella y aun la consideran desfavorable al examinando; no abundan, es cierto, los que declaran su honrado proceder, como hizo en cierta ocasión —me complazco en recordarlo— el Sr. Sanz Escartín. Presidió el Tribunal de oposiciones a plazas de maestros de 2.000 y más pesetas, cuando un alud abrumador de cartas recomendantes le obligó a manifestar públicamente que las recomendaciones que se le dirigían, lejos de favorecer a los recomendados, le hacían presumir una preparación deficiente o incapacidad en quienes las empleaban; prometiendo que miraría con preferente interés a los opositores faltos de influencias o que, renunciando a ella, confiase exclusivamente en sus propios méritos y en la rectitud del Tribunal.

El asunto es de mayor transcendencia de la que a primera vista parece.

Si no queremos ver la ruindad y la holgazanería escalar los altos puestos para que un día venga el retramiento cultural de los humildes viendo triunfante la osadía brutal que nos lleva a la catástrofe, es preciso poner remedio con toda urgencia, desde hoy mismo.

Res Réfales.

1-VI-1919.

Zafra y sus localidades

El Sr. Gobernador civil, preocupándose del abaratamiento de los artículos de primera necesidad, ha logrado a los pocos días de encargarse del mando de esta provincia, que la Junta Provincial de Subsistencias que preside, fije nuevas tasas.

He aquí el precio que según el bando publicado deben poner los comerciantes en carteles para que se entere el público, y en sitio visible de sus establecimientos.

Carnes

Pesetas

Vaca de primera, sin hueso, kilo	4'00
Idem con hueso, falda y cuento, id.	3'00
Carnero, pierna, id.	2'90
Idem chuletas, id.	3'10
Idem falda y paletilla, id.	2'60
Cordero, pierna, id.	2'80
Idem chuletas, id.	3'00
Idem falda y paletilla, id.	2'50

Otros artículos

Aceite de Andalucía de 1' un grado de acidez, litro	1'60
Idem de idem corriente, id.	1'40
Idem del país, id.	1'30
Idem para uso industrial o turcos, id.	1'20
Arroz Bomba, especial, kilo	1'00
Idem de primera, corriente, id.	0'80
Huevos, según tamaño, docena, de 1'80 a	2'10
Judías, según clases, kilo, de 0'80 a	0'90
Lentejas, según id., de 0'70 a	0'80
Pan de primera, kilo	0'55
Patatas, kilo	0'25
Gasolina	
Sin envase, litro	1'27
Con envase en bidones de 5 litros	9'85

Se publica los martes

COPROPIETARIO-ADMINISTRADOR

D. José Sanz López

REDACCIÓN

Y ADMINISTRACIÓN

Enrique Benito Chavarri, 2

Veléfono núm. 22

Carbones

Antracita cribada	13'75
los 100 kilos; el saco de 40 kilos	5'50
Galleta id. 10 id.; el id. de id.	4'00
Menudo para frágulas, id. 6'25;	
el id. de id.	2'50
Cok de gas, id. 15; el id. de id.	6'60
Carbón vegetal, arroba (11'50 kilos)	2'00
Idem menudo, id. id.	1'50
Idem picón, id. id.	1'10

Un aplauso caluroso

Nos hemos enterado de que el señor Gobernador Civil de esta provincia, se propone empezar a demostrar que él no es, como algunos creen, de la caña de los típicos gobernadores que ha decidido este feudo de Romanones, que, o se confabulan, a cambio sabe Dios de qué, con los comerciantes y acaparadores sin conciencia para elevar carnicerías y demás artículos de primera necesidad, perjudicando así los intereses del pueblo en beneficio exclusivo de unos cuantos señores, o se resignaban de buen grado a ser engañados por aquellos, olvidando así los sacratísimos deberes que las estaban encomendados por razón de su cargo.

Nosotros, pues, que reconocemos la imparcialidad, rectitud y moralidad del Sr. Rodríguez, demostradas en otras ocasiones, aplaudimos y felicitamos sinceramente al Sr. Gobernador por su propósito, que suponemos no dejará de llevar a la práctica, sacudiendo el yugo de tanta desgracia y metiendo en cintura a los desaprensivos tenderos, carniceros, pescaderos, panaderos etc., etc., que suponen, sin duda, que son una casta privilegiada.

Lo que ocurre con las patatas, es sencillamente intolerable, pues los tenderos, a quienes se les ha obligado a venderlas a precio de tasa, se burlan del mandato, negando tener existencias, y luego, tras la cortina, las expenden con un sobreprecio abusivo, planteando al público esta triste dilema: o no comer patatas, o comerlas al precio que a los vendedores les dé la real gana.

Y esto es inadmisible, a esto no hay derecho; y entiéndole así sin duda el digno Gobernador Civil, quiere poner remedio en evitación de que el público asalte un día —no lejano— las tiendas, reproduciéndose así los motines del año pasado, que luego todos lamentamos. Y después, que no pidan arnica los damnificados.

Creyendo que es un deber de todos, prescindiendo de ideas políticas, dar la batalla al abuso apuntado y ayudar en su campaña el Gobernador, facilitándole con quejas y denuncias concretas la labor, esperamos que todo el mundo coadyuverá como pueda a poner punto final a este borchonoso estado de cosas, que no puede consentirse un momento más, y por ello rogamos al Sr. Gobernador Civil que no desmaye en su propósito, pues así podrá servir positivamente los intereses de esta provincia, donde tanto desafuero se ha venido consintiendo.

FÁBRICA DE JABONES

JUNQUITO HERMANOS

SAN FERNANDO

FIESTAS DE LOS INGENIEROS MILITARES

En tal número y tan sucesivos han sido los festejos celebrados este año por el brillante Cuerpo de Ingenieros Militares, en honor de su Patrono San Fernando, que resulta difícil extraer los principales.

Perdón por los olvidos y demos principio a nuestra tarea de información.

En los Salones de "Nueva Peña",

Se celebró animadísimo baile el miércoles por la noche en el Casino Militar al que concurrieron las más aristocráticas familias de esta capital. Vieronse igualmente muchas forasteras que honraron con las anteriores la fiesta.

Los primeros festejos

Durante las primeras horas de la mañana del jueves recorrió las principales calles de la población una Banda de música improvisada por soldados de Ingenieros, anuncianto con dianas y cohetes el principio de los festejos.

Las obras musicales más conocidas fueron ejecutando las huestes que capitaneó el maestro Sr. Brach, y desde «El Asombro de Damásco» que fué el asombro del público que lo escuchó, hasta el último cuplé de la Raquel Meller, «A hierro muere» tuvieron una perfecta interpretación por la colossal Sinfónica.

Fenómenos y becerros

Por la tarde se celebró la primera corrida del año y no digamos si tuvo alicientes la que podemos llamar corrida de inauguración.

Dió principio con unas carreras de cintas en bicicleta con premios en metálico a los vencedores y después se procedió a la lidia y muerte de tres becerros de la ganadería de D. Manuel González.

En una jardinería hicieron su aparición en el ruedo tres angelicales eriáfras encargadas de la Presidencia de honor, las bellísimas señoritas de Méjico, Gallarza y Tiestos, a las que daban guardia a caballo los sargentos de Aeronáutica, señores García y Merino. Un jinete vestido a la andaluza corrió la lluvia.

La lidia y muerte de los toros costó no pocos sustos y disgustos a las cuadrillas correspondientes, pues aparte de los revolcones, evoluciones y aterrizajes que proporcionaron alguno se vió negro para terminar con la picara existencia de los animalitos.

Pepe Leiva (Giona II) Benjamín Esteban (Alcarreño) y Luis Merián (El Africano) sudaron lo suyo (más que yo en la localidad que tuve y estuve de «costadillo») para quitárselos de encima pues como dice el personaje de «Puebla de las mujeres» cada vez eran más grandes.

Los «tancredos» Charlots, Llapiserá y Botones nos hicieron pasar ratos divertidísimos.

Actuaron, además, como sobresalientes, Epifanio Rodero, José Pérez y Hermes Pato; como banderilleros, Luis Gutiérrez, Felipe Bajo, Gregorio Rufo, Rafael Ortiz, Isidoro Fernández, Manuel Fuentes, Félix Coloma y Lorenzo Esteban; como puntilleros, Valentín Coronado, Inocencio Morates y Gregorio Tomei; como Tancredos, Jaime Almendros y Antonio de Aller y como garrochista, Bernardino Alemán.

Todos ellos hicieron derroche de valor, abandonaron los revolcones y algunos lances fueron muy aplaudidos por el público.

Luis Conejo ejecutó con gran valentía la suerte de «La lectura improvisada».

Terminada la bencerrada mientras unos desfilaron otros se dedicaron a rendir culto a Terpsícore para cuyo efecto se tenían preparados varios manubrios.

Función de teatro

«Puebla de las mujeres» y «El Asistente del Coronel».

Hermoso golpe de vista presentaba la Sala del Coliseo de la calle Mayor la noche del jueves en que se celebró la velada teatral de gala, organizada por los caballeros alumnos de Ingenieros.

La agrupación artística que en pocos días de ensayos se formó para representar la comedia de los señores Alvarez Quintero, «Puebla de las mujeres» y el sainete de González Canto, «El Asistente del Coronel» solo elogios finísimos y aplausos sinceros escucharon por su merecimiento trabajo y por el esfuerzo realizado en breve espacio de tiempo para representar dichas obras.

¿Quién se atreve a juzgar la labor de

las aristocráticas y bellísimas damitas, algunas de las cuales hemos tenido ocasión de aplaudir diferentes veces y nos tienen demostrado ser consumadas actrices, muchísimo mejor que profesionales?

No ya los que nos eupo en suerte esa noche asistir a la velada, los mismos autores de haberla presenciado, se vuelven locos de gozo viendo la esmerada interpretación que se dió a sus comedias.

La primera fué interpretada por Pilar S. Sacristán, Emilia Riera, Lola Susanna, Carmen Herrán, Elyira la Guardia, Pilar Gallarza, Mercedes Illana y Rosa M. de Velasco y los jóvenes alumnos Víctor Galán, Miguel Luengo, Luis S. Urdazpil, Luis Sicre, Gonzalo Herrán y Ángel Sevillano, y el juguete por la Sra. Illana (Mercedes), y los señores H. Hidalgo, Vázquez Figueroa, Noreña y Simarro, los cuales demostraron gran conocimiento en lides teatrales, siendo diferentes veces aplaudidos en varios multis y escenas y al final de los actos.

En un intermedio la Banda de Música de Artillería que tan acertadamente dirige el profesor D. Constancio Maldonado, ejecutó las siguientes obras de su extenso repertorio:

«Fantasía de aires vascos» de Mariano de Miguel, «La canción del olvido» del maestro Serrano, y la Fantasía del «Príncipe Bohemio» de Ricardo Millán, todas se escucharon en gran silencio y la numerosísima concurrencia las aplaudió sin reserva.

La velada como no podía menos de resultar, una fiesta agradabilísima.

Misa en Santa María

El día 30 a las once de la mañana se verificó una solemne Misa en la Parroquia de Santa María en honor de San Fernando, asistiendo a ella el Batallón de Alumnos de Ingenieros, de gran gala con armas, bandera, bandas de cornetas tambores y la de música de Artillería. Concurrieron también las fuerzas de la Maestranza, Aeronáutica y todas las Autoridades tanto militares como civiles.

Finalizada la Misa desfilaron las fuerzas en columna de honor ante el Sr. General Gobernador Militar de la Plaza, Excelentísimo Sr. D. Guillermo Lanza.

Comida a la Tropa

Al medio día se sirvió a la clase de tropa en sus cuartellos respectivos una suculenta comida extraordinaria.

Concurso Hipico, foot-ball y cañas.

Dió principio a las cinco y media de la tarde, siendo como en todos los actos la nota más simpática la numerosísima concurrencia de público.

Se elevaron globos grotescos y hubo cañas con premios para los vencedores.

Siguió a continuación el partido de foot-ball reñidísimo por los jugadores que demostraron ser grandes maestros en el juego del balón.

Terminó este acto con el concurso hipico en el que tomaron parte ocho corredores siendo su resultado el siguiente:

Primer premio (25 pesetas) Soldado, Leandro Botija, montaba el caballo «Fritor» del primer teniente de Ingenieros, Sr. Urzúaiz.

Segundo premio; (15 pesetas) Sargento, Gumeraldo Navarro, caballo «Echarre» de la clase de tropa.

Tercer premio; (10 pesetas) Soldado Evelio Pesquera, caballo «Medicante» de igual clase, fueron muy aplaudidos corredores y vencedores.

La fiesta del Sainete.

Así puede titularse la celebrada en el Teatro Principal por los soldados de la Academia, Maestranza y Globos, la misma noche.

Dió principio con la representación de los divertidos juguetos cómicos «Pelé y Melé» y «Parada y tanda», en cuyo desempeño tomaron parte los soldados, Estelles, Iglesias, Bayé, Navarro, Lozano y Fernández que fueron muy aplaudidos.

José Fuentes, caballo de la Maestranza, recitó muy bien un monólogo que él tituló la «El Suicidio».

El soldado de cuota del Parque de Aeronáutica Antonio Guerra, que pertenece a la compañía de los ilustres actores Guerrero Mendoza, y hoy galán joven de otra notable compañía, recitó admirablemente un trozo del final del acto tercero de «En Flandes se ha puesto el Sol», de Martínez Sierra, y el ingenioso monólogo de Benavente, «Cuento inmoral que causó su

efecto y valió a su intérprete muchos aplausos.

Signó con la lectura admirablemente recitada de la hermosa poesía Quinteriana «La mejor copla» y puso fin a su cometido, dando lectura en otro intermedio, a una composición en prosa «Consejo de una madre» original del sargento de Ingenieros, D. Antonio Juárez, hermoso elogio de la Patria y la Bandera, que valieron muchos aplausos y salida al proscenio, a autor e intérprete.

«Nieves Mimos» la gentil bailarina actuó con notables números de su repertorio. Fué muy aplaudida.

Otro de los números del programa lo formaba el tenor, Sr. Bayer, quien posee poquita voz, pero delicadeza y bien timbrada y que en diferentes ocasiones cantó; «El Torna a Surriento», «La canción del olvido» y «El niño judío» siendo elogiadísima su labor y ovacionado en la justicia por la distinguida concurrencia.

Manuel Torras, casi nedet es un verdadero artista de variétés, de los poquitos que por estos escenarios hemos aplaudido. Todos los bailes que realizó, así como cuanto ejecutó con la guitarra mereció las ovaciones del concurso. Así lo fué también el cantador de flamenco José Pérez, en sus malagueñas, fandanguillo y soleares, estilo que domina el muchacho como pocos.

Resultó divertidísimo Benjamín Esteban, en el gracioso casi monólogo «El Apuntador» en el que tomaron parte muy activa los señores Dols, Gordo y Coronado, por lo que todos consiguieron muchos aplausos.

El final de la noche lo constituyó la hermosa «Canción del Soldado» del maestro Serrano, que gustó muchísimo y emocionó al auditorio su interpretación que estuvo a cargo de un notable coro, compuesto además de corinetas y tambores.

Se repitió apesar de ser hora muy avanzada y justo es también un elogio y un aplauso al maestro, D. Román García, que llevó la dirección de orquesta y cuanto de lo dependió como sabe hacerlo y con vistas al éxito.

Concierto en el Teatro

El sábado por la tarde dió un notable concierto en el Teatro Principal, la Banda de música de la Academia de Artillería, y bajo la dirección del Sr. Maldonado.

Todas las obras musicales ejecutadas, lo fueron a la perfección mereciendo cuantos aplausos les fueron otorgados.

La Verbena popular

Con ese carácter tan típico que dan los farolillos a la veneciana, los puestos de confituras, baratijas, churros, etc. etc., se celebró en la huerta de la Academia a las once de la noche, del sábado, una animadísima verbena popular en la que cuantos elogios hagamos de ella serán parcos.

«Que quién asistió? Lo mejor, lo más digno y distinguido de la aristocracia de esta capital.

Todas las familias dieron cita en aquel bello paraje donde las horas pasaron en un vuelo. ¿Y cómo no? Contemplando tantísima chiquilla guapa, con aquella gracia y aquel donaire para llevar el pañolón de manila.

Mucha luz, mucho gusto en el adorno y pocas ganas de que terminase.

La Banda de música citada y varios organillos, estuvieron alternando incesantemente toda la noche.

No decayó un momento la animación y las parejas bailaron hasta cansarse.

El último festejo

Solamente quince minutos me quedan para llegar con tiempo al circo taurino, donde se celebra la bencerrada organizada por los Alumnos de Ingenieros.

Cuando conseguí penetrar en el tendido, el lleno es completo y poder buscarse, un huequito es materialmente imposible.

Por fin una chiquilla rubia, pequeña ella, pero muy simpática y graciosa, me proporciona un «látito» allí a su vera.

Parte del tendido cinco se reserva para las señoritas que asisten con mantilla y «Dios mío que de caras guapas se ven en él!»

Si terminar de sentarme la banda de música deja sentir las notas de un alegre paso doble a la vez que hace su entrada triunfal en el ruedo a caballo las señoritas Carmencita Tiestos y Emilia Riera, que son las encomendadas de pedir la llave, escoltadas por los alumnos Sres. Mateu y González Tárrago.

Les siguen en dos jardinerías la presidencia de honor compuesta nada menos que por cuatro querubines, las bellísimas Sras. Carmen Herrán, Mercedes Illana, Pilar Sacristán y María Pérez Vázquez, precedidas de un numeroso grupo de Alumnos de Ingenieros a caballo.

Entre las aclamaciones del público da la vuelta al ruedo, siendo acompañadas al Palco presidencial, por los Sres. Fernández Hidalgo, Ley, Hernández Pino y Simarro.

Ocupado el sitio de rigor, todas las miradas se dirigen al palco donde lujoasamente ataviadas se encuentran las presidentas dispuestas a dar principio a la fiesta.

La llegada del Sr. Coronel de la Academia de Ingenieros también es acogida con una ovación.

En medio de un aplauso general hacen el paseillo las cuadrillas capitaneadas por Faustino Rivas, José Sánchez Rodríguez, Antonio Prados y Arturo González Gil. Se corre la llave por las lindas caballistas siendo nuevamente ovacionadas.

Y basta de preámbulos y digamos algo de la lidia. Los cuatro becerros pertenecen a la ganadería del Sr. Marqués de Lién (Salamanca) y no están mal de carne, ni de cuerna, aunque no muy sobrados de bravura.

Los lidiadores tenían necesidad de triunfar y lo consiguieron a fuerza de arrestos y pundonor. Torearon por verónicas muy requestables, banderillearon muchísimo mejor y en la suerte suprema vimos hacía estoecadas mejor dirigidas que muchos que cobran seis mil. Se mostraron consumados profesores taurofilos y momentos hubo en que armaron siboras de gozo entre el concurso.

Para los matadores hubo regalos y se les otorgó los correspondientes apéndices de los toros.

Banderillearon los Sres. Claro, Pardo, del Río, Sanchez Sacristán, Herrán, Cárdenas, Jose y Rubio. De sobresaliente, de espada, figuraba el Sr. Topete, y como director de lidia, nuestro paisano el valiente novillero Pepe Carralafuente, al que ayudó en su empresa el diestro Emilio Llorente (Bomberito), recientemente restablecido de su última cogida.

Como antes digo todos cumplieron a las mil maravillas y todos participaron de las ruidosas y continuas ovaciones. Nosotros echamos de menos al simpático Pepito Figueroa que es un espada de prima fila, como tiene demostrado en otras ocasiones.

El correspondiente de «Prensa Gráfica», y maestro indiscutible en el arte fotográfico impresionó muchas placas interesantísimas.

A las comisiones organizadoras respectivas un millón de gracias, por sus atenciones y finezas invitándoles a todos los festejos.

P. D. B.

Le extraña a El Liberal Arriacense que no vayan de acuerdo el señor Gobernador civil y LA PALANCA en algunas cosas.

No es raro que choque eso al periódico de Zabia, pues como este señor no salta del Gobierno y sabía aprovechar para su bufete y sus negocios la influencia que a los pardillos de los pueblos, les hacia ver tenía con el Sr. Trevilla, a quien constantemente asesoraba, ha de parecerle anómalo que nosotros no salvamos de la redacción para hacer el periódico, ni veamos más que de tarde en tarde al digno Gobernador civil de esta provincia.

Pues sí, aquí no explotamos nada, y hacemos justicia a todos y si llegara la ocasión de censurar al señor Rodriguez le censurariamos.

Mientras tanto, seguiremos equivocándonos alguna vez, pues ni el Gobernador necesita de nosotros para gobernar ya que es competente y sabe andar solo, ni nosotros queremos actuar de asesores, para conservar nuestra independencia periodística.

Después de las elecciones

Y en Sigüenza hasta la hora presenta lleva el candidato maurista Sr. Serrano Avellanosa tres mil trescientos votos contra D. José Abril que solo cuenta con tres mil doscientos.

Aunque de las secciones que salieron en este distrito puede resultar triunfante aun el Sr. Abril según dicen los amigos, esta acta ha de ser muy dudosa pues la diferencia solo podrá ser de doscientos votos y en cambio el señor Avellanosa ha levantado muchas actas notariales de presencia para justificar la compra de votos que han hecho los liberales, las coacciones y las infracciones de ley, que pueden anular la elección o decidir el triunfo a favor del Sr. Avellanosa.

Dice El Liberal Arriacense: «La opinión está verdaderamente alarmada al ver la campaña que el periódico maurista hace en favor del Sr. Serrano Batanero pues nadie ha objetado que el Sr. Serrano pertenezca al partido republicano. No está en lo cierto el colega, pues nosotros hemos olvidado la filiación política del Sr. Serrano Batanero, al ver que se presentaba como independiente y como hijo de la Alcarria.

Y tenemos que

so atribuir todas las atrocidades que ellos han cometido, a los candidatos ministeriales ¡el colmo del sarcasmo!— pues entendemos que cuando la voluntad popular se manifiesta, libremente, sin trabas ni limitaciones y sin ninguna clase de amenazas, a esa voluntad debe rendirselo plieitesis y debe ser respetada por vencedores y vencidos, pues por encima del interés del partido está el patriotismo y el civismo, el porvenir de la Patria.

Al menos así nosotros lo entendemos.

Eduardo Urbano Resi.

Colaboración pedagógica

Más sobre escuelas al aire libre.

Su organización y su funcionamiento.

El cambio radical de local que la escuela al aire libre supone, hace también cambiar radicalmente las bases de organización con respecto a la escuela común y urbana y varían igualmente en partes substanciales las prácticas corrientes de educación y enseñanza.

De esta suerte, la Pedagogía de las escuelas al aire libre viene a establecer una constante diferencial con las escuelas comunes por el medio en que aquellas escuelas se establecen, y por esto, al estudiar la organización especial de tales escuelas hay necesidad de tratar de todos los temas fundamentales de la Pedagogía práctica, y principalmente los que se refieren al concepto, posibilidad, necesidad, ventajas y resultados; a la situación, construcción o instalación de edificios apropiados, en sus aspectos arquitectónico y económico, incluso el del sostenimiento; al decorado, mobelejo y material de enseñanza; a las condiciones higiénicas y prácticas convenientes para conservar y acrecentar la salud de los niños, con particular atención en unas y otras para la alimentación, el sueño y los dormitorios, la limpieza, el uso de los baños y duchas, el horario, los trabajos escolares y los recreos; el equipo, el régimen del internado y otros puntos de igual interés; a los fines generales de la educación; al reclutamiento y elección de escolares; al contenido, plan, programa, métodos y graduación e la enseñanza, al funcionamiento y marcha de la escuela; y todo ello referido, a la especial condición de dichas escuelas, cuya organización requiere resolver, entre otros problemas peculiares de notoria importancia, el del transporte frecuente, fácil y económico de los escolares.

La exposición al pormenor de todos estos temas con referencia a las escuelas al aire libre, llevaría a escribir un libro extenso, para el cual no faltan ya ciertamente datos y materiales en diversas lenguas; pero más reducido el presente esfuerzo, se limita a informar a los lectores de este semanario de las ideas madres a tales puntos referidas.

El concepto científico de las escuelas al aire libre lo ha fijado con insuperable competencia un escritor yanqui, que en primera autoridad en la materia: Mr. Leonard P. Ayres, que lo ha expuesto de esta manera:

La escuela al aire libre—dice el citado autor—es un tipo especial de escuela dedicado a la educación de los niños físicamente débiles (1).

La escuela al aire libre, en este concepto, es una feliz combinación de la escuela primaria con la colonia escolar, de carácter permanente, fuera del tiempo de vacaciones.

Indudable es apuntar que esta combinación es más igiénica, más pedagógica y hasta más económica que el régimen alternado de escuela primaria urbana con la colonia escolar de vacaciones.

Las escuelas al aire libre son principalmente instituciones médica pedagógicas porque sirven para educar a niños físicamente debilitados; pero como el sistema, necesario para algunos niños, es conveniente para todos, la innovación ha ejercido influencia en la instalación de muchas escuelas comunes, que hoy son, y se llaman con propiedad, escuelas al aire libre, aunque no se hayan fundado solamente para niños de endeble constitución física.

Las escuelas al aire libre, no solamente son necesarias para algunos niños y convenientes para todos, sino que lo son también para los maestros, que tan crecido contingente prestan a la tuberculosis y a otras enfermedades en que los gastos

de energías se complican con la impureza del aire respirable (2).

Los principios científicos en que se sostiene la institución de las escuelas al aire libre son los siguientes:

1º La salud es condición indispensable para realizar los fines humanos, y la vida al aire libre asegura el máximo de fortaleza física.

2º La educación integral es más asequible viviendo en medio de la Naturaleza que viviendo dentro de aglomeraciones urbanas.

3º La vida en las escuelas al aire libre se acomoda más que la escuela urbana a la vida de familia.

Las escuelas al aire libre no son absolutamente posibles, en el orden científico, sino que, por exigencias de la vida moderna, han llegado a ser una necesidad real, y la importancia de estas escuelas ha sido reconocida universalmente en exposiciones y congresos de carácter internacional.

En España, la opinión está ya conquistada. A parte de los ejemplos, algunos verdaderamente espléndidos, que cité en el artículo anterior, no faltan propagandistas de la idea.

La tendencia de la escuela al aire libre ha triunfado de tal manera en todas partes que, además de propagarse sin cesar tan provechosa institución pedagógica, ha influido muchísimo en el modo de ser de la escuela urbana, cuyos medios de ventilación son cada vez más procurados, alterándose la estancia en ella tanto es posible con paseos escolares y juegos en jardines, parques, patios, terrazas y otros lugares abiertos.

La vida al aire libre es, por todos conceptos preferible a la vida en aire confinado.

«El hombre—ha dicho L. Poincaré—para vivir higiénicamente debería vivir en los bosques.»

«El aire—dice Lin—es la fuente de la salud.»

La estancia al aire libre es el mejor modo de combatir la caquexia urbana, que siempre es grave y mucho más en los niños.

La estancia al aire libre es realmente la mejor profilaxis, y aún la mejor terapéutica en su caso, contra la anemia, la tuberculosis, la sífilis y el alcoholismo.

Las escuelas al aire libre son baratas de edificación y sostenimiento. Puedo decirlos con verdad que estas escuelas son el único problema que ahorra dinero.

De los resultados de las escuelas al aire libre han hecho públicos datos muy interesantes Méry o Génevieve en la página 671 de su *Higiene scolaire*; Ayres, obra ya citada, capítulo V, páginas 75 y 76; Reuma en su *Pedagogía sociológica*, página 62, y otros autores igualmente conocidos, y el doctor Antonio Vidal, jefe de los servicios de Higiene escolar de la segunda enseñanza de la República Argentina, profesor de la Escuela Normal de Maestros de Buenos Aires y Delegado del Gobierno argentino en el IV Congreso de Higiene escolar celebrado en Buffalo en el año 1913, presentó a dicho congreso una memoria delicada a tratar de «El aire libre en la Pedagogía. Profilaxis en la Escuela.»

Como resumen de los resultados obtenidos en las escuelas al aire libre puede decirse que a ningún niño perjudican y que todos ganan más o menos en robustez y sanidad.

R. Blaneo y Sánchez.

Madrid, mayo de 1919.

Primera Comunión

En la Parroquia de Santa María de esta ciudad se ha verificado el día de la Ascension, el acto de recibir la primera comunión casi todos los niños y niñas que se encontraban en condiciones y en edad suficiente para ello.

Por espacio de tres días—aunque ya de antemano se venía haciendo en la catequesis—fueron instruidos en todo lo concerniente al acto que iban a realizar. Así pues confesados el día anterior los de primera comunión y sus compañeros, presentáronse en el templo a las ocho de la mañana del día antes citado, más de quinientos niños de ambos sexos alegres y gozosos porque iban a cumplir con el precepto pascual, porque se veían libres de las inmiedades de la culpa y porque iban a recibir el pan de los ángeles. La

(1) Ayres, Leonard, Ps. Open Air Schools in the United States. Víscos 1st Year Book of Open-Air Schools de N. T. Kelly, London 1918, pág. 221.

(2) Algunos maestros, mal educados higienicamente, sienten, sin embargo, una especie de acrofobia, que irá desapareciendo a medida que se convengan de la necesidad del aire puro para vivir.

mayoría de los niños llevaban lazo de primera comunión y las niñas lucian vestidos blancos y coronas de flores. El acto de la mañana fué sencillamente majestuoso, tierno, comovedor y edificante.

Por la tarde y ajustándose en un todo al programa que ya conocen nuestros lectores tuvo efecto la renovación de las promesas del Santísimo y acto seguido se ordenó la procesión en la que a pesar de ser tan larga para tan tiernas criaturas, no hubo que lamentar incidente alguno. Era de ver tanto niño, tan formalitos, con sus trajes nuevos, la mayoría con banderas, haciendo singular y ordenado contraste con otras tantas niñas que vestidas de blanco entonaban himnos de gratitud y alabanza a María del Rosario y a los Sagrados corazones de Jesús y de María que eran conducidos en hombros infantiles.

En verdad podemos afirmar que esta fiesta nos ha impresionado gratamente y al ponerla en conocimiento de nuestros lectores, no nos podemos sustraer de dar nuestra más cordial felicitación a sus padres y directores, porque no han perdonado sacrificio alguno para el mayor esplendor y orden del referido acto.

Rápidas

Revista semanal.

Los defensores de la libertad han tomado el siguiente acuerdo, según comunican de Coblenza. Ha llegado el general sir William Robertson para conferenciar con el teniente general Hunter Ligget, comandante de los ejércitos americanos de ocupación, respecto a los preparativos militares aliados contra Alemania para el caso que se pusieran trabas a la firma del tratado.

Entre los importantes asuntos tratados se destaca, especialmente la decisión de bombardear día y noche las grandes ciudades alemanas, comprendiendo Berlín y Munich.

Numerosos aviones británicos han regresado a sus puertos discutiendo los planes con los jefes de aviación americanos.

Ha quedado convenido entre los aliados que si Alemania tergiversara demasiado tiempo el trato o intentaba retrasar la Paz con motivos incalificables, Berlín sería fácil y rápidamente bombardeada en plazo breve por el día y por la noche.

¡Y tan fácil como que casi no disponen de medios de defensa. Antes no fue tan fácil! verdad señores de la Entente?

—He leído en un periódico (que siento no recordar su título) los vaticinios que de algún tiempo a esta parte vienen haciendo los liberales. Tampoco lo podré decir con la gracia que lo decía su autor, pero en síntesis esto es lo que han dicho los señores de la izquierda; los voceros izquierdistas han proclamado a los cuatro vientos que Maura no sería Poder; que no podría formar Gobierno; que por carecer de ambiente no podría resolver ni asunto ni huelga importante; que la hora de las derechas no estaba ni por llegar; que Data y Maure jamás se unirían; y después de haber fracasado en todos sus augurios, se han remontado en alas de sus pronósticos a la cúspide de la ridiculez asegurando que si Maura formaba Gobierno, éste sería fugaz; que el decreto de disolución de Cortes no le obtendría; que las elecciones, tendrían que ser aplazadas; que no llevaría mayoría a las Cortes, y qué de tenerla estas Cortes serían fáciles. Ellos, los liberales, los que se unen o confabulan con los republicanos que quieren el destrozamiento de nuestro Rey, se atrevan a decir que las Cortes formadas en tiempo y por disposición de Maura serían fáciles. Solo esta pítala les faltaba para asemejarse con sus augurios a las sabias saludadoras y... basta por hoy.

Temorillo.

Especáculos

Teatro Principal

En las secciones de cine del domingo se exhibió la interesante película en cuatro partes «La Pasajera» con señorita, no es ninguna maravilla cinematográfica y en cuanto a su principal intérprete Pesa Menichelli, no puede compararse con esa gran genial del cine que se llama Bertini.

La cinta cómica entretenida.

Según rumores la empresa piensa contratar artistas de variétés y hasta se dice que una de las primeritas será Ade-

lita Lulu. Si es cierto bien está, y aparte de agradecérselo el público, no serán menos los autores del «pequeño derecho que para algo producen».

Mañana se continuará la proyección de la película «La Condesa de Montecristo», por lo cual el público se muestra intrigadísimo.

Y para muy pronto se anuncia el estreno de «La nueva misión de Judex».

p. Drito Bambina.

Gacetas

Los defensores de la libertad han tomado el siguiente acuerdo, según comunican de Coblenza. Ha llegado el general sir William Robertson para conferenciar con el teniente general Hunter Ligget, comandante de los ejércitos americanos de ocupación, respecto a los preparativos militares aliados contra Alemania para el caso que se pusieran trabas a la firma del tratado.

El Cardenal Guisasola y Menéndez aprovecha gustoso esta ocasión para relatarle el testimonio de su más distinguida consideración y estima.—Toledo 31 de Mayo de 1919.

Mendicidad.—Nos consta que el Sr. Gobernador Civil estudia los remedios para acabar con el bochornoso espectáculo de la mendicidad en esta población, y que atacará el mal de frente, prohibiendo a los jóvenes y chiquillos implorar la caridad, disponiendo que los ancianos ingresen en Asilos y multando a los padres de todos menores que pidan limosna. Y entendemos como el Sr. Gobernador civil que el público negando su limosna en la calle puede coadyuvar eficazmente para acabar con lo que tanto se critica y con razón, pues la nube de mendigos que asaltan a los transeúntes es cada día mayor.

Centro útil.—¿Tiene usted inventos a patentizar o marcas a registrar? ¿Tiene cuentas a cobrar o necesita informes comerciales? ¿Tiene usted reclamaciones contra las Compañías Ferroviarias?

La Casa Ungría (Encarnación, 2. Madrid), con título y fianza, lleva gestionados más de diez mil asuntos de Propiedad Industrial, cobrados tres y medio millones de pesetas de deudores morosos y de las Compañías Ferroviarias, y suministrados más de un millón de informes comerciales. Hay en sus oficinas más de 50 empleados, y se encarga también del cumplimiento de exhortos y obtención de certificados de Penales, últimas voluntades y legalización de documentos.

Defunción.—En Jirueque, a los cuatro años y medio de edad, ha subido al cielo el precioso niño Manolito Núñez Esteban, hijo de nuestro querido amigo el Secretario de aquel Ayuntamiento D. Francisco Núñez a quien como a su distinguida señora hacemos presente nuestro sentimiento muy sincero y les deseamos la resignación suficiente para sobrellevar su dolor.

En el pueblo ha sido sentidísima la muerte del angelical niño que era por sus cualidades nada comunes digno del cariño que todos le tenían.

Defunción.—En Jirueque, a los cuatro años y medio de edad, ha subido al cielo el precioso niño Manolito Núñez Esteban, hijo de nuestro querido amigo el Secretario de aquel Ayuntamiento D. Francisco Núñez a quien como a su distinguida señora hacemos presente nuestro sentimiento muy sincero y les deseamos la resignación suficiente para sobrellevar su dolor.

En el pueblo ha sido sentidísima la muerte del angelical niño que era por sus

cualidades nada comunes digno del cariño que todos le tenían.

Defunción.—En Jirueque, a los cuatro años y medio de edad, ha subido al cielo el precioso niño Manolito Núñez Esteban, hijo de nuestro querido amigo el Secretario de aquel Ayuntamiento D. Francisco Núñez a quien como a su distinguida señora hacemos presente nuestro sentimiento muy sincero y les deseamos la resignación suficiente para sobrellevar su dolor.

En el pueblo ha sido sentidísima la muerte del angelical niño que era por sus

cualidades nada comunes digno del cariño que todos le tenían.

Defunción.—En Jirueque, a los cuatro años y medio de edad, ha subido al cielo el precioso niño Manolito Núñez Esteban, hijo de nuestro querido amigo el Secretario de aquel Ayuntamiento D. Francisco Núñez a quien como a su distinguida señora hacemos presente nuestro sentimiento muy sincero y les deseamos la resignación suficiente para sobrellevar su dolor.

En el pueblo ha sido sentidísima la muerte del angelical niño que era por sus

cualidades nada comunes digno del cariño que todos le tenían.

Defunción.—En Jirueque, a los cuatro años y medio de edad, ha subido al cielo el precioso niño Manolito Núñez Esteban, hijo de nuestro querido amigo el Secretario de aquel Ayuntamiento D. Francisco Núñez a quien como a su distinguida señora hacemos presente nuestro sentimiento muy sincero y les deseamos la resignación suficiente para sobrellevar su dolor.

En el pueblo ha sido sentidísima la muerte del angelical niño que era por sus

cualidades nada comunes digno del cariño que todos le tenían.

Defunción.—En Jirueque, a los cuatro años y medio de edad, ha subido al cielo el precioso niño Manolito Núñez Esteban, hijo de nuestro querido amigo el Secretario de aquel Ayuntamiento D. Francisco Núñez a quien como a su distinguida señora hacemos presente nuestro sentimiento muy sincero y les deseamos la resignación suficiente para sobrellevar su dolor.

En el pueblo ha sido sentidísima la muerte del angelical niño que era por sus

cualidades nada comunes digno del cariño que todos le tenían.

Defunción.—En Jirueque, a los cuatro años y medio de edad, ha subido al cielo el precioso niño Manolito Núñez Esteban, hijo de nuestro querido amigo el Secretario de aquel Ayuntamiento D. Francisco Núñez a quien como a su distinguida señora hacemos presente nuestro sentimiento muy sincero y les deseamos la resignación suficiente para sobrellevar su dolor.

En el pueblo ha sido sentidísima la muerte del angelical niño que era por sus

cualidades nada comunes digno del cariño que todos le tenían.

Defunción.—En Jirueque, a los cuatro años y medio de edad, ha subido al cielo el precioso niño Manolito Núñez Esteban, hijo de nuestro querido amigo el Secretario de aquel Ayuntamiento D. Francisco Núñez a quien como a su distinguida señora hacemos presente nuestro sentimiento muy sincero y les deseamos la resignación suficiente para sobrellevar su dolor.

En el pueblo ha sido sentidísima la muerte del angelical niño que era por sus

cual

CARPINTERIA

— DE —

A. ENRIQUE CASADO

Plaza de Jaudenes, 43

GUADALAJARA

Existencias de huecos para ventanas de 13 pesetas; huecos para balcones, desde 50 pesetas, postigos desde 15 pesetas en adelante, todo de madera nueva de superior calidad.

Construcción de toda clase de obra.

VENTA

de una casa en la calle del Arrabal del Agua número 16 para tratar con Esteban Almazán en la casa número 21 de la misma calle.

FORRAJE

Necesitando adquirir forraje para el ganado de Aeronáutica Militar de esta Plaza, se admiten proposiciones en las Oficinas de dicho Señor.

Están llegando

en gran cantidad

las últimas novedades para la TEMPORADA DE VERANO

GORRAS SOMBREROS

CALZADO CONFECCIONES

y demás artículos, visitad

Bazar Parisié

SAN BERNARDINO Paraguas

SAN BERNARDINO Pieles.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatos de abrigo

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 10 GUADALAJARA

Teléfono núm. 2

Tahona mecánica de Diges

Jaudenes, 45.—Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica pan con amasadora mecánica.

Venta de pan francés, candeal, y del país.

También se fabrica en esta casa el tan suculento como higiénico.

PAN DE VIENA

DESPACHOS: calle de Miguel Fluiters (Antes Mayor Baja) 43 y 45; calle Mayor, 24 y Amparo, 22.

VINO SUPERIOR

Se vende a 3 75 pesetas arroba en el Coto de Valdelbuey.

TINAJAS

Se venden 5 de 200 arrobas de capacidad. Razón: Coto de Valdelbuey o Marlasca 16. Guadalajara.

DERECHO ECLESIASTICO
CON ARREGLO AL NOVISIMO CODIGO
DEL DERECHO CANONICO

y según la Teología, la Apologética y la Filosofía e Historia del Derecho Eclesiástico.

Obra de D. Dalmacio Iglesias necesaria a los sacerdotes, a los abogados, y redactada para uso de las Cátedras y Curias.

La administración de LA PALANCA se encarga de servir los pedidos que se hagan de esta interesante obra que la crítica ha juzgado como la mejor en la materia.

SE VENDEN

en término de Horche 23 fincas rústicas, 3 olivares, 3 tierras con viñedo, un huerto, casa y bodega; para su adquisición bien en venta o renta dirigirse al dueño D. José Sanz y Sanz, Procurador de los Tribunales de la capital, Jaudenes núm. 20, 3.

GRAN FABRICA DE JABONES

APOLINAR COBETA DOLADO

(Sucesor de la viuda de F. Benito)

— ALMACEN DE ACEITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS —

EXPORTACION A PROVINCIAS

— Consultad precios a esta casa que es la que más afina —

TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA

FARMACIA DEL MEDIODIA

PREPARACIONES ESPECIALES

preferidas del público por su reconocida eficacia

BÁLSAMO DE LA CONCEPCIÓN.—Maravilloso remedio para curar toda clase de heridas, BUBONES, DIVIESOS, ESPINAS, GOLONDRINOS, INFECTOS, MORDEDURAS, PECHOS INFECTADOS, PICADURAS, SOBRE CALLOS RECALENTADOS, TUMORES ETC., a 0'50 y 1 peseta cada.

ELIXIR ESTOMACAL (DISPEPSINA).—Ningún enfermo del estómago e intestinos debe desesperarse cuando no encuentre alivio con los medicamentos que le recomiendan tomen la Dispepsina y lo conseguirán. Evita y cura el dolor, las malas digestiones, diarreas vómitos, abre el apetito y facilita la asimilación y fuerzas. Botella 4 pesetas.

ER'SIPOL.—Infallible contra la ERISIPELIA. Produce alivio inmediato, rebaja la temperatura y finalmente la curación sin complicaciones. Frasco 2 pesetas.

FENOTUOL CLEDERA.—Remedio milagroso contra la tos ferina, salva a los niños de tan angustiosa y temible enfermedad. También se emplea con éxito en los adultos para combatir cualquier clase de tos por crónica y rebelde que sea. Frasco 3 pesetas.

COSMETICO GRIETAL.—Infallible contra las grietas de los pechos. Precio 1'50 pesetas.

POMADA ANTIHEMORROIDAL.—Cura y alivia toda clase de almorranas, 1 y 2 pesetas.

SULPHOSAL.—Cura la SARNA en 24 horas; es inofensivo y no precisa baños. Precio 3 pesetas. De venta, Centro de específicos, principales farmacias y droguerías. Envíos, J. Cledera, Atocha, 110.—Madrid.

ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA

EL MEJOR DICCIONARIO DEL MUNDO

Van publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV, con 32.050 grabados en el texto; 2.252 láminas negras, 356 láminas en color, con otros 2.976 grabados y 1.426 mapas y planos.

HIJOS DE J. ESPASA

— BARCELONA —

Los pedidos que se hagan a la administración de LA PALANCA serán servidos con gran ventaja en las condiciones de suscripción.

DENTISTAS

E. TORRENTE DE ALCAIDE : -

Ramón Alcaide y Torrente

ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral.

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters, (antes Mayor Baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes y sábados.

¿Cuál es la casa que más vende y más barato? La de

GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO

Plaza Mayor, 21 al 24

TELEFONO 143

Porque siempre tienen las últimas novedades en

— LANAS Y SEDAS —

GRAN SECCION DE ESTERERIA

ENCARGANDOSE DE LA COLOCACION

LA MODELO

Tahona mecánica

Panecillos largos — Legítimo pan de Viena. — Pan candeal y del país

Manuel Medrano, 8
(junto a las campas) II Antonio del Rincón 8
nave de la Antigua)

OTROS DESPACHOS

Calle Mayor núms. 13, lechería, y 50, tienda de ultramarinos.

SE SIRVE A DOMICILIO

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

DE

Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Abría de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de verano.

Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE

ESMERADA CONFECCION

Calle Mayor, 26 y 28, Guadalajara

Teléfono núm. 51

DE OCASIÓN

Aparador, trinchero, jardinería, campana, muy barato.

Razón: Carpintería de Amilio Enrique Casado Adán, Plaza de Jaudenes, 43. Guadalajara.

4-1

PALACE HOTEL ESPAÑOL

de Rufino Merino

Calle de Miguel Fluiters, 24, dpto.

(Antes Mayor Baja)

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase.

Amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

Lámpara de filamento metálico Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferretería de la Viuda de Esteban Rufino

La ciencia Veterinaria

lo reconoce, que usando el Inyectable 606 para el cerdo, es el medicamento más sorprendente para curar las enfermedades del ganado de cerdo. — FRASCO 5 PESETAS.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO

Miguel Fluiters, 2 y Plaza Mayor, 25.

Teléfono, 64.

LA VILLA DE MADRID

TF JIDOS Y NOVEDADES

Calle de Miguel Fluiters

(Antes Mayor Baja)

— GUADALAJARA —

TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANES, GENEROS BLANCOS

CONFECIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS

Miguel Fluiters, 8.—GUADALAJARA

— GUADALAJARA —

Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos

TELEFONO, 131

Calle Madrid, 27.—Guadalajara

CARBON MINERAL DE ASTURIA

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Galleta especial para cocinas. 5'75 saco 40,
Granza para fraguas. 5'75 saco 40,

Despacho: Lope de Haro, núm. 1.-Guadalajara

Propietario: Rafael González

FERRETERIA DE LA

Viuda de Esteban Rufino

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería. — Cristales. — Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca «Osram» Metal, y
Inductores, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para
y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas
accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPINO ARTIFICIAL Cementos de la acreditada marca EL

No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

Maquinaria agrícola "COLLADO"

Segadoras, atadoras, agarradoras y avenadoras

— GRANDES TALLERES Y ALMACÉN —

BARRIO DE SAN ANTON — ALBACETE

Legítimos arados, solo de acero, de vertedera fija y giratoria, garantizados.

Legítimos trillados COLLADO, tipo 1919, es preferido por todos los labradores.

Maquinaria vinícola de todas clases.

Reparaciones en toda clase de maquinaria, calderas de vapor, locomotoras, trilladoras, motores tractores, bombas y todo cuanto se relacione con la industria metalúrgica.

Todos los trillados que otra casa vendió con mi nombre el 1918, se reformarán al nuevo tipo 1919

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

55 años de existencia

Seguros sobre la VIDA — Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores = Seguros contra accidentes